Винный тур Аликанте Vinolopo дорогой Fondillon

Первое, что сразу же бросается в глаза, так это тот факт, что такое знаменитое вино марки «FONDILLON» Вы не встретите в магазине. 

Другой удивительный факт состоит в том, что не все испанцы знают о существовании этого вина, не говоря уже о том, что бы рассказать правдивую историю о своём знаменитейшем вине, которое окутывает множество тайн и исторических легенд.

НАПРАВЛЕНИЕ: Винолопо/Моновар , Salvador Poveda самая старая бодега которая первой возродила Фондиён . Primitivo Guiles и Santa Catalanaс юг Коста Бланка, практически все вина уходят за пределы Испании. Зайдя в местные винные магазинчики Вы скорее всего не встретите вина данных производств все уходит на экспорт . Живописные места , экологически чистая почва, солнце , горы   и воздух дают рождения Монастрель . 

ДЕНЬ 1: Прибытие в аэропорт Аликанте  , трансфер в отель  в город Аликанте  далее свободное время для ужина.

ДЕНЬ 2: Завтрак в отеле. Отправление в   г. Новельду, где  познакомимся с удивительными местами . Арабский замок и святилище Марии Магдалены , дом Модерниста и с высоты птичьего полёта увидим неповторимые пейзажи Винолопо  . А далее Вашему вниманию откроется возможность познакомиться с подвалами где хранится удивительный Fondillon. Вы не только продегустируете знаменитое вино , но если повезёт хозяин бодеги винодел в пятом поколении расскажет историю своей семьи и конечно же вина . Много знаменитых европейцев являются поклонниками это знаменитого вина . Теперь и Вы по прекрасную местную закуску сможете отведать различные сорта знаменитого производства .

Далее возвращение в отель.Экскурсия длится от 7 часов 

ДЕНЬ 3: Завтрак в отеле и выезд в  сельскую местность долины Винолопо, сегодня мы отправимся в винный край в город Вильена. Наше знакомство начинается с средневекового замка построенного на месте первого арабского форпоста с высоты птичьего полёта увидим неповторимые пейзажи Винолопо  . А редким архифактам которые хранит местный музей может позавидовать самые знаменитые музеи мира . Это золотые изделия которые датируются 1000 годом до Рождества Христово
Сегодня Нас ждёт Francisco Gomez . Познакомимся с производством , увидим и услышим бодегу где вино слушает классическую музыку . Прогуляемся по лабиринтам винного клуба , где представлено более 1000 ячеек . Там любители вина от одиночек до крупных предприятий хранят своё винное богатство . И конечно же финалом будет дегустация различных сортов вина и оливкового масла которое собрано с деревья возраст которых более 1000 лет . 

Экскурсия длится от 7 часов 

ДЕНЬ 4 : Завтрак в отеле , выезд в аэропорт , вылет.   

03015 Alicante -  - tel. +34 966 111 880 - fax +34 966 111 880 - www.rhtour.esСтоимость: от 6 чел.: 990 € на чел., от 10 чел. : 755 € на чел.,  от 20 чел.: 655 € на чел.

В стоимость включено проживание плюс завтрак  , трансфер русскоговорящий гид и вся вышеперечисленная программа .В стоимость не включено перелёт , виза и страховка . Это базовые предложения, клиенты чьи интересы включают более расширенный интерес или  дегустация более редких вин требуется консультация по ценам.
