Вино, которое извлекали из трюмов старинных затонувших кораблей, обладало особыми свойствами. Ценители утверждали, что вкус таких вин был более мягкий, аромат более яркий, а цвет – более насыщенный. Выдержанное на глубине вино стало одной из самых желанных находок для искателей морских сокровищ. Это не могло не привлечь внимание виноделов, которые стремились изучить эволюцию вин, сохранившихся на затонувших судах. Специалисты в течение многих лет пытались понять, каким образом на глубине улучшается качество напитка. 
                                                      ВИННЫЙ МИНИ - ТУР 
                                     4 ДНЯ / 3 НОЧИ 

НАПРАВЛЕНИЕ: Марина Альта , подводная бодега и старая винодельня .

Марина Альта, или Кальпе север провинции Коста Бланка, одно из старинных направлений международного винного туризма, ещё римские легионеры начали выращивать здесь виноград . Живописные места , экологически чистая почва, солнце  и воздух дают рождения лозе . В этом впечатляющем месте Вы сможете попробовать уникальные вина которые выдерживаются под водой на глубине 30 метров . Так и подняться в горы где вашему вниманию предстанет удивительная бодега Гутиерррес де ла вега , где познакомитесь с загадочным Фондиёном .
ДЕНЬ 1: Прибытие в аэропорт Аликанте  , трансфер в отель знаменитый туристический город Бенидорм далее свободное время для ужина.

ДЕНЬ 2: Завтрак в отеле. Отправление в   г. Кальпе, где  отправитесь на яхте двух часовую экскурсии по морю  . Вашему вниманию откроется возможность созерцать на большом экране как водолазы опускаются на тридцатиметровую глубину и с самого дна принесут бутылочку  элегантного красного вина, знаменитой бодеги Энрике Мендоса.  По окончании водного путешествия отправимся на саму бодегу. Где Вас ждёт дегустация вин и легкий обед на основе традиционной местной кухни. По дороге обзорная экскурсия с Бенидормом .

Внимание : Посещение нашего подводного винного погреба на лодке. Через экран монитора гости откроют для себя удивительный подводный мир Средиземного моря, погрузившись в мир исключительных впечатлений. Видеонаблюдение ведется посредством системы CCTV, обеспечивающей высокое качество изображения. В заключение экскурсии дегустация вина «Vinomaris» и традиционных закусок «тапас».

Продолжительность экскурсии: около 2 часов, включая дегустацию.

Количество участников: от 4 до 10 человек

Далее возвращение в отель. Экскурсия длится от 7 часов 

ДЕНЬ 3: Завтрак в отеле и выезд в  сельскую местность долины Марина Альта, в самое сердце Парсент.

Мы  посетим бодега Гутиерррес де ла вега, где мы увидим как производится настоящий Фондиён – который идёт на стол его величеству королю Испании. По окончании дегустации отправимся в старый дом музей  которому вот уже более 2000 лет , там Вас ждёт обед при свечах . Да , да Вы не ослышались . Дело том , что в доме нет света и обед готовиться на огне . На обратной дороге мы заедем на ферму к ослам . Которые из покон веков выращивались в комунидат Валенсии.

Далее возвращение в отель.Экскурсия длится от 7 часов 

ДЕНЬ 4 : Завтрак в отеле , выезд в аэропорт , вылет.   

03015 Alicante – calle Jose Garcia Selles 21 - tel. +34 966 111 880 - fax +34 966 111 880 - www.rhtour.es Стоимость: от 4 чел.: 810 € на чел., от 6 чел. : 725 € на чел., от 20 чел.: 555 на чел.
В стоимость включено проживание плюс завтрак  , трансфер русскоговорящий гид и вся вышеперечисленная программа .В стоимость не включено перелёт , виза и страховка . Это базовые предложения, клиенты чьи интересы включают более расширенный интерес или  дегустация более редких вин требуется консультация по ценам.
